



Patria

Huesca, Jueves 7 de Octubre de 1937 : II Año Triunfal

ESTAMPADO EN ESPAÑA
A. E. C. H. I.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 163

FRANCO
mantiene todas
las ventajas sociales alcan-
zadas por los obreros y legis-
la en su favor como jamás lo hicieron los
marxistas. El Caudillo cumple lo
que promete, y aún hace
más de lo que
promete.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 6 DE OCTUBRE DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias: Continué el mal tiempo, impidiendo las operaciones.

En el sector oriental únicamente se ha avanzado algo por el centro, ocupándose El Cordal de la Sojera, y en el occidental ha habido los tiroteos y cañoneos de costumbre. Se han presentado 19 milicianos.

Frente de León: También en este frente el violento temporal de lluvia y la niebla densa han impedido las acciones de conjunto, no obstante lo cual una columna ha extendido su ocupación entre la carretera de Tarna y el Cordal de Ponga.

Otra columna se extendió también por Sierra de Tornos.

Ataques enemigos rechazados

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: Han sido rechazados los ataques enemigos a algunas de nuestras posiciones del sector de Sabiñánigo.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad.

Cómo actúa la aviación roja

La aviación roja ha seguido lanzando algunas bombas sobre algunos pueblos de la retaguardia en Andalucía, causando algunas víctimas en la población civil.

Salamanca, 6 de Octubre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ESTAMPA INTERNACIONAL

La situación política en Francia

Los acuerdos graves adoptados en el último Consejo de ministros, prueban la gravedad de la situación. El ultimátum de los responsables radicales a los socialistas ha sido una realidad. Tan mal lo vieron los consejeros marxistas que, contra su programa y contra lo que habían ellos mismos defendido en sus discursos—incluso en los pronunciados hace pocos días—se sometieron a las exigencias de los radicales, aceptando hasta un cambio en la aplicación de la ley de las cuarenta horas.

Esta docilidad de los socialistas se explica porque no se atreven a romper con el Gobierno en vísperas de elecciones. Dudamos mucho que los sindicatos obreros se conformen tan fácilmente.

Por lo demás, el acuerdo es todavía verbal y mientras no se lleve a la realidad, la gravedad de la situación será la misma.

Esta se reflejó en el impresionante descenso del franco, que de 144 bajó a 152 respecto a la libra en una sola sesión y continúa con tendencia a seguir bajando.

En Londres aseguraban algunos que llegaría a 170 temiéndose por otro el cierre temporal de la Bolsa de París.

Periódicos tan francófilos como el «Times» muestran una gran preocupación por la marcha de los sucesos de Francia. Las imprudentes amenazas de romper la política de no intervención y de franquear totalmente la frontera española en favor de los rojos, ha tenido graves repercusiones en la Bolsa. Por eso, el Consejo de ministros, por unanimidad acordó manifestar que Fran-

cia continuará en la conducta de no intervención mantenida hasta ahora.

Lo cual quiere decir que se rectifica lo de la apertura oficial de la frontera de que se había hablado también oficialmente obedeciendo a la presión de Moscú y de Valencia.

Además la preocupación inglesa procede asimismo de otras graves deficiencias. Aunque han comprobado que el Ejército francés se halla magníficamente preparado, no sucede lo mismo con la Marina. En Londres se afirma que ni siquiera todos los barcos franceses del último modelo tienen su armamento a punto. Esto causa en el Almirantazgo británico la mala impresión correspondiente. Sobre la Aviación francesa, también se hacen serios reparos por su escaso rendimiento como se demostró en el concurso Istres-Damasco-París y en varias acusaciones lanzadas contra el ministro del Aire, Pierre Cot, por la misma Prensa gala.

Se asegura que Bonnet había dicho que presentaría su dimisión si el franco bajaba a 150. Como hemos visto la baja ha sido bastante mayor. Era por lo tanto muy fundados los rumores de crisis que recogíamos el domingo. Se ha evitado aceptando todas las condiciones impuestas por Bonnet.

El tiempo dirá muy pronto si esa aceptación se convierte en realidad cosa que en la misma Francia se duda mucho, como lo vemos consignado en varios diarios de París que comentan los acuerdos del Consejo celebrado en Rambouillet.

SALUDO

Has llegado tan en silencio, tan pausadamente, que nadie ha sentido los veloces pasos del tiempo, de tu rauda venida, triste y pluvial Otoño, rey y señor del final del año, con los ricos pre-

A OTOÑO

Por
Juan de España

sentes de las doradas y negras uvas, de los rubios maizales, de las amarillas y pálidas hojas caídas... Otoño, triste y pesaroso Otoño, ¿por qué nos has llamado con el dulce llanto de tus benéficas lluvias?, ¡qué grato tu gemir, qué fecundo tu lastimero llanto! La tierra ha recibido tus tiernas caricias con amoroso regocijo: bañaste los árboles cuando comenzaron a desnudarse de sus ropajes color de esmeralda; a las flores y hierbecillas que agostó el caluroso verano, con la sequía interminable de este año; y la tierra reseca, deseando alimentarse con tu líquido maná, a fin de recibir en sus surcos las semillas que, al germinar, embellezcan su faz en la florida primavera... Otoño, amado Otoño, yo voy hasta tí para recogerme en tu regazo de padre; poco puedo ofenderte en este año: tengo el corazón herido por la triste fatalidad del cautiverio de los míos en la desgraciada zona que domina Moscú; mis ojos cansados de mirar a la lejanía, no tienen el brillo de antes; mi espíritu, saturado de amor a mi Patria, tiene un solo pensar: España, sangrante, pero feliz; en titánica lucha, pero victoriosa en todos los frentes...; además, recuerdo de tí, de aquellos años que llegabas tan áureo y hermoso como el dorado color de los jugosos frutos de la naranjales de mi tierra, ¿recuerdas? Allí, en aquel rinconcillo paradisíaco, bañado por un zalamero y cimbreado río, como los juncos que hermocean sus márgenes, en uno de sus remansos inimitables—bello espejo de la madre Naturaleza—, te hablaba constantemente en estas horas del comienzo de tu anual reinado, y tú, cariñoso y bueno, embellecías a aquella región incomparable, que hoy sufre el más grande dolor. Tú encontrarás lo enorme diferencia del ayer y del hoy; antes, felicidad, trabajo, belleza en todo; hoy... ¡para qué referírtelo si tú lo ves, mejor que yo, con tus invisibles y eternos ojos, que dominan los mundos! Dejarán de cuidar las tierras, los vergeles de antaño y los frutos caerán a la vez que las hojas; abandonados los habituales cultivos, y tú llorarás, allí donde raras veces lloraste, igual que aquí, para que los pocos que quieran y puedan trabajar, recojan los dorados granos de trigo y el pan no les falte a los que perdieron el honor y la fe...; pero allí hay millones de hermanos cautivos, los míos entre ellos, y ellos sentirán tu llegada desde sus lóbregos encierros: pestilentes e improvisadas cárceles; criminales campos de trabajo, creados para los jánicos! que trabajaban antes; refugios ofrecidos o hallados en loca carrera...

¡Qué diferente te presentas en las dos mitades de España! Allí, en el dantesco infierno rojo, se deseará huir cuanto antes, más veloz que pasa el tiempo en su desenfadada carrera hacia la eternidad...; aquí, viendo la paz en la guerra, la felicidad en la desgracia, te sentirás dichoso como nos sentimos todos los españoles regidos por Franco, y tú no añoraras del pasado porque tú vives el ayer, como vivirás el mañana, en la continuidad de nuestro camino imperial y eterno.

Otoño: en tu corto reinado se ventilarán, posiblemente, las últimas jornadas de la reconquista; sé bueno para con España, envía ahora tus llantos y cese pronto tu gemir, para que sufran menos los abnegados soldados que en las trincheras defienden el suelo hispano... Acaricia al sol para que brille con sus mejores resplandores estivales, y a la blanca luna como en sus mayores idilios de áurea primavera, para que todos recuerden de tí, de tu rauda dominio sobre la Tierra, en la zona de España.

Otoño, triste y pesaroso Otoño, sonríe a todos, con tus doradas y negras uvas, pronto deliciosos vinos de los campos de España, con los rubios maizales, esperando las cariñosas manitas que conviertan las «panochas» en granos de oro o en minúsculos bermejos corazones, con las pálidas y amarillas hojas en el suelo encharcado por las primeras lluvias... Yo te saludo con mis torpes palabras de luchador, pero amorosamente te pido cesen tus iras y venganzas; sé bueno este año, mira a las trincheras donde las animosas juventudes defienden los eternos destinos de la Patria, vilmente sacrificada por los sin Dios, para que en tu veloz dominio sufran menos, y puedan seguir «cara al sol» en el día, «sobre los luceros» en la noche, la ruda contienda, felices y animosos como hasta hoy.

Otoño, amado Otoño, yo te saludo, con aquel vitor que en años anteriores no podíamos decir: ¡VIVA ESPAÑA!, ¡VIVA SIEMPRE ESPAÑA!

Huesca, Octubre 1947. II Año Triunfal.

¡LABRADORES! No vendáis más trigo que el indispensable para cubrir vuestras más apremiantes necesidades

UNA ORDEN PREVIA

La Junta Técnica del Estado, promulgó recientemente una sabia disposición—claro exponente de los nobles ideales que le animan—encaminada a elevar el nivel moral y cultural del pueblo, que no puede ser más acertada.

No bastaba el mejoramiento social del campo, en lo material, con ser mucho, sino que se precisaba la dignificación por medio del alimento espiritual, no menos interesante que aquel.

Y a ello tiende la Orden del 16 de Septiembre, no sólo prohibiendo la circulación de libros con determinada tendencia, sino retirando de donde se hallen, aquellos que puedan resultar nocivos a la sociedad.

Y ciertamente que las Comisiones encargadas de tan noble labor, tienen ante sí materia abundante de trabajo, ya que durante 5 años consecutivos sólo se preocupó la república en sembrar el mal a vo-

leo, esparciendo por kioscos y bibliotecas escolares la bazofia más inmundicia que podía producir la baba de los pseudo escritores, a sueldo de los malvados.

Los Llopis y Marcelinos y demás funestos secuaces de esa intelectualidad tan cínica como mediocre, tan pedante como ignara que mangoneó el Ministerio de Cultura, se hartaron a cambio de fríbulas ganancias obtenidas del Estado, de difundir por todas partes unos libelos envenenadores, en los que, si ni la Ciencia ni el Arte se manifiestan, y la Historia se falsea y mixtifica, brillan en su lugar las procacidades y mentiras de carácter más absurdo y tendencioso.

Escuela pública de niñas conocemos en pueblo de esta provincia, que fué regentada por dignísima y culta titular, que se avergonzaba de que en su biblioteca no figurase una sola obra que pudiera entregar con libertad a sus alum-

nas: unas, por ser del todo impropias de la edad escolar; otras, por la sarta de errores de todas clases que contienen, y las más, por la especie sectaria que fluye de sus páginas, todas son merecedoras sin excepción, de alimentar el fuego vengador cuyas llamas purifiquen tanta infamia convirtiendo en pavesas que el viento arrastre, el veneno y las falsedades que sus autores desaprensivos pretendieron divulgar.

Y la cosecha de tal siembra, no ha podido ser más trágica y aleccionadora. Preciso es pues, que con mano dura se acaben para siempre los escritos pornográficos que envenenan el alma: que esas colecciones que se publican con el pretexto de una falsa ciencia médica, desaparezcan: que se inutilicen los que contengan ideas subversivas o de propaganda sospechosa, todos los cuales, además de ser perfectamente inútiles, degradan

los sentimientos que tanto hay que elevar, denigrando a quienes con tales libelos comercia por ser relajadores de los fundamentos más sólidos de la sociedad.

La educación de los sentimientos nobles y delicados, cuanto tienda a elevar el nivel cultural y artístico del pueblo, depurar su buen gusto y enaltecer el alto significado nacional, tan deprimido y menospreciado, debe ser obra primordial que se anteponga a toda otra labor. Por fortuna nuestra Literatura, nuestra Historia, nuestras grandezas, ofrecen vastísimo campo de acción y de buen gusto, desconocido totalmente por los pedantes políticos del quinquenio republicano-marxista y proporcionan material abundante y escogido para atender a todas las exigencias del espíritu, que es preciso cultivar y orientar por derroteros más sensatos, de los que hasta de ahora ha tenido.—LUIS MUR.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

En el casino, en el café, en casa, acordaos de los que luchan en el frente.

Del campo rojo

«Posibilidades de derrumbe»

«Adelante» órgano prietista de Valencia, en su edición del 22, publica una crónica de Barcelona en la cual se lee:

«Los acontecimientos recientes empiezan a producir resultado. Los sucesos fueron una advertencia para todos. Nos fué preciso vivir (por un momento tan solo) la ansiedad y el temor de nuevos y más graves desórdenes para que razonásemos con un poco de lógica. Fué un temor pasajero.

»Por lo visto, no basta con el «peligro inminente» de los frentes. Es necesario ver una «posibilidad de derrumbe», infundada ayer, ciertamente, pero «comprensible por el nerviosismo», para dejar aparte los egoísmos contraproducentes, las miradas de soslayo, los inculcos disfrazados y las informaciones enérgicas.»

«Peligro inminente de los frentes». «Posibilidad de derrumbe comprensible por el nerviosismo». ¡Qué lejos está toda esta literatura de los climas de la confianza y del optimismo!

Más incorporaciones al «Fascismo»

Las registra el ex-presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, don Alvaro de Albornoz (el nombre es tan sonoro que repudia el «camarada» y exige la subsistencia del «Don»), en un artículo aparecido en «El Diluvio» de Barcelona, del 25. Se pregunta:

«¿Por qué las viejas democracias nos han abandonado en nuestra lucha con el fascismo internacional? ¿Por qué se hallan ideológicamente más cerca de las potencias fascistas que de nosotros? ¿Por qué temen más la revolución social que la dictadura fascista?»

Y se da la siguiente respuesta:

«Porque llevan el fascismo dentro. No sólo son fascistas el capitalismo, que en otro tiempo fué liberal, y de la Iglesia, que no lo fué nunca. Son fascistas las burocracias y los ejércitos. Lo es, sobre todo, la diplomacia. El fascismo es una secreción interna de la democracia, a la vez que un eficaz virus revolucionario.»

Son «fascistas» todas las burocracias y todos los ejércitos y todas las diplomacias. Ya estamos viendo que el mejor día ingresan en el «fascismo» Vorochilov y Litvinov. Por de pronto, según vemos los comunistas de Gijón acusan ya a los socialistas de «fascistas».

Las colas en Valencia

En grandes titulares, «El Pueblo» de Valencia, del 18, publica:

«Siguen las «colas». Para el pan, para las patatas, para la fruta, para todo. Pero lo más inconcebible es que hay también «colas»... en el Ayuntamiento, para la expedición de tarjetas. ¡Y qué colas! Unas largas hileras de ciudadanas y de ciudadanos que, desde las tres hasta las nueve de la noche, esperan con paciencia infinita a que los encargados de entregar las tarjetas estén en condiciones de entregarlas. Queremos decir: que estén en su puesto las horas que sean precisas para cumplir su obligación. Es el colmo ya que la desidia de ciertos

funcionarios provoquen la formación de nuevas «colas». ¡A la oficina! ¡A la oficina!»

No basta hacer cola para el pan. Hace falta hacer cola para hacerse con el documento preciso para hacer cola para el pan. ¡Paradisiaco!

Dónde está el peligro

«Al instalarse en el poder, en 1917, escribe Maurice Muret en la «Gazette de Lausanne», de 25 de los corrientes, el bolchevismo prometió traer la paz al mundo. Hoy actúa cual si no soñara más que en llagas y en deformidades internacionales. El fracaso del marxismo español ha exasperado a los marxistas de Europa. ¡Antes muera la paz que la Revolución! Largo Caballero ha declarado que si la Sociedad de Naciones no reduce a Franco, la España roja sabría obligar a los Gobiernos democráticos a entrar en lucha contra el fascismo.»

«Pero no hay que decir—y nos apresuramos a añadirlo—que ni la Francia de Chautemps y de Delbos, ni la Inglaterra de Chamberlain y de Eden no se prestarán a esta maniobra.»

La Generalidad autoriza la tala del arbolado

Con fecha 20 de los corrientes, el consejero de Agricultura de la Generalidad ha dictado una orden que ha aparecido en el «Butlletí de la Generalitat», del 21, en la que se establece:

«Teniendo en cuenta que cada día se presenta, de forma más urgente, la conveniencia de adoptar medidas conducentes a facilitar los aprovechamientos de maderas y leñas destinadas a la producción de carbón vegetal, y, por otra parte, las condiciones climatológicas del principio del actual otoño se presentan inmejorables para que dichos aprovechamientos puedan ser inmediatamente autorizados, faculta al ingeniero jefe del Servicio Forestal de la Generalidad para que, a partir de la citada fecha, pueda autorizar todos los aprovechamientos de las especies forestales que, por orden de fecha 8 de Abril último, fueron suspendidos hasta primero de Octubre próximo.»

Cuando los españoles emigrados de la zona roja y los ejércitos libertadores lleguen a Cataluña, no van a conocerla: se habrá convertido en una estepa.

Mimetismos de la U. R. S. S.

«El Estado organizará la justa y progresiva distribución de las contribuciones e impuestos, evitando el aniquilamiento de la riqueza creada, y logrará el reparto de las cargas sobre quienes deban soportarlas»

La charla del general Queipo de Llano

A consecuencia de una ligera indisposición, no dió ayer, por el micrófono de Radio Sevilla, su acostumbrada charla el excelentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano, general jefe del Ejército del Sur.

Divagaciones del momento

La fauna de escépticos y difamadores

En España, donde tan fáciles somos de opinar y tan prontos en el decir, no faltarán, no faltan ciertamente y eso lo sabemos todos, quienes con ligereza más o menos estúpida y a veces por el morboso prurito de sentar plaza de bufos, todo lo dificultan y lo ponen en cuarentena, o lo comentan aviesamente sin precaver los disgustos y penosos resultados que, no pocas veces, traen consigo la locuacidad y la difamación.

Es casi siempre la propia realidad, con la fuerza arrolladora de los hechos consumados, la que se encarga de poner en evidencia, o en ridículo, a esos mendaces parlachines; que otra sería su suerte, y quizás la de cuantos la rodean, si supieran dar buen empleo al tiempo y tener en mejor aprecio a su propia estimación.

No hay que torturar mucho la memoria ni esforzar nuestra fe, para convencernos de que existen estos lenguaraces, todo lo critican y de todo murmuran, haciendo por otra parte, norte y guía de sus actos y convicciones aquel «omnia dubitanda» que da forma y fama a las teorías del escepticismo. Los han también que si son más parcos y no hablan a sus anchas, es porque el miedo les atenaza—he aquí la consigna de todos los cobardes que en el mundo han sido y son—pero bien «muerden con la boca cerrada», dibujando en sus labios sonrisas que ya delatan o acusan su repulsiva idiosincrasia.

Abunda esta fauna—llamémosla

así por decirles algo—en tabernas, círculos y cafés, donde las reuniones son más frecuentes y donde suele darse la menor importancia y el más ínfimo valor a ese gran factor de la vida que se llama tiempo y que en las presentes circunstancias debiera faltar a muchos españoles aunque no fuera más que para hacer exámen de conciencia y rectificar conductas con propósito de enmienda y dolor de corazón.

No es hora de comadrerías, ni a nadie le es lícito en estos instantes críticos en que «España necesita de españoles», malbaratar el tiempo ni hacer uso del don hermoso de la palabra en desprestigio o simple murmuración de nuestros valores nacionales. La España de los odios y los rencores, ha muerto; la España de los difamadores, dejó de ser. Es otra la España de hoy. Lo dice el Generalísimo Franco, creador y moldeador con el Estado Nacional-Sindicalista de la nueva España, en estas hermosísimas palabras:

«Nosotros formaremos una España para todos Y no cerraremos las puertas del Estado a quienes a él se acojan sin reservas ni aviesas intenciones, pues sabemos que de esa gran masa explotada y engañada han de salir un día los más entusiastas defensores de la nueva España. Pan y Justicia ofrecemos a los españoles, que cuanto más pronto sea aceptado antes cobrará el país el ritmo progresivo que a todos anunciamos.»

FLERY.

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina.

Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe—¡Franco, Franco, Franco!—y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

PERFILES

COMO LAS ROSAS

En el jarrón de labrado cristal de viejo origen, que tiene un sitio permanente en un extremo de nuestra mesa de trabajo, puso ayer una mano amorosa unas rosas.

Contemplamos con éxtasis la variedad de sus hermosos colores. Aspiramos con embeleso su delicado perfume: eran bellas, estaban lozanas.

Al volver hoy a ocupar nuestra silla tras la mesa de trabajo, la mirada se ha posado sobre un pétalo, de alburá virginal, que, desprendido, yacía sobre el vidrio con fondo negro que forma el tablero del mueble.

La contemplación de aquel fragmento de flor, caído, nos ha producido toda una tristeza; nosotros, los humanos, somos en la vida exactamente igual a las rosas y a las flores todas.

Llegamos a la existencia con toda una lozanía, con todo un perfume de virtuosidad; al poco se desprende un pétalo blanco: es una ilusión virginal que se marchita. Después se desprenderá otro pétalo, y luego otro, y otro, y otro. Todos irán cayendo uno en pos del anterior, y cada uno de ellos representará una ilusión muerta, una esperanza perdida, un amor decepcionado, hasta que quedará solamente, de toda la lozanía y de el aroma, una corola mustia, sin gracia y sin perfume, de la que se incautará la muerte, la ilusión, la esperanza, el único amor que nunca defrauda.

Bellas son las rosas del jarrón de viejo cristal de nuestra mesa de trabajo; bella es también la juventud; pero aquellas rosas, de las que ha caído ya un pétalo, irán marchitándose, irán deshojándose, se convertirán en algo inmundo: no quedará de ellas más que el recuerdo de una belleza sublime y de un perfume deleitoso. De la juventud también van cayendo los pétalos, también va marchitándose, también el joven se convierte presto en algo inútil, en algo decrepito, en algo malciento: en un anciano. De su vida no quedará más que el recuerdo de sus bellas obras y de sus ejemplares virtudes; arrogancias, ambiciones, afanes, todo se olvidará, porque todo se habrá marchitado como los pétalos que se desprenden de las rosas.

No te envanezcas, hombre, sé humano, ni de tus riquezas, ni de tus talentos, ni de tu prestancia: todo se convertirá en despojos, en depojos que te causarán dolores, porque representarán partículas de tu vida que se pierden. No quedará de tí más que un recuerdo elogiable, si es que sabes ser bueno y virtuoso.

Aprende, pues, humano, a saber dejar, como la rosa que se mustia, un imperecedero recuerdo de belleza y de fragancia de acciones buenas.

EL.

Visado por la censura

Noticias de la guerra

La artillería roja ha callado durante veinticuatro horas, expresando el daño que le ha hecho el fuego de nuestras piezas estos días

Explosión de una contramina

OVIEDO.—En uno de los sectores de este frente de la capital mártir se ha registrado hoy la oportunidad en la explosión de una contramina hábilmente preparada por los equipos nacionales especializados en estos peligrosos menesteres.

El enemigo llevaba unos días preparando una mina de gran potencia. El mando dispuso la construcción de una contramina que en la madrugada última, sobre las tres, hizo explosión. Esta fué formidable. Desde nuestras posiciones del Monte Naranco se vió con toda claridad los efectos de la explosión y el derrumbamiento de tierra que cortó la actividad de los mineros asturianos entregados a la preparación de la mina.

Todos ellos quedaron sepultados.

El «entusiasmo» en el ejército rojo

SALAMANCA.—Cada día se patentizan más y más los descontentos y la falta de entusiasmo que viven en los elementos del ejército rojo. Especialmente es en Barcelona donde tal malestar se asoma al exterior en forma de violentas protestas colectivas y de rebeliones. Porque no ha sido únicamente la Brigada «El Campesino» la que ha dado lugar a estas negativas ante la orden de marchar a pelear a los frentes, no; en diversas unidades rojas, sus soldados se han opuesto

resueltamente a servir de carne de cañón. En las protestas formuladas violentamente, son las mujeres las que toman también parte activa pidiendo que no se lleven a sus maridos, hijos y hermanos a sostener en los frentes una lucha que saben ha de ser estéril.

Negrín, doctor y político

VALENCIA.—El doctor Negrín, Jefe del Gobierno rojo de Valencia estuvo visitando el Hospital de las Brigadas Internacionales que aparece cuajado de heridos como consecuencia de la fracasada ofensiva del frente de Aragón.

Negrín, que no actuó de doctor, lo hizo como político y dirigió a los internacionales heridos un discurso plumbeo y muy largo. ¡Menos mal que como se trataba de extranjeros, no le entendieron ni una palabra!

Silencio de la artillería roja

FRENTE DE MADRID.—Durante la noche última la paz sólo fué rota por algún fuego de fusilería y, de cuando en cuando, por las explosiones de las bombas de mano lanzadas a ciegas y sin ninguna finalidad práctica. La artillería roja en este frente lleva veinticuatro horas sin haberse dejado oír. Ello es debido sin duda a que con el fuego de contrabatería que estos días últimos se han hecho por nuestros emplazamientos se ha debido conseguir hacer fuerte mella en las piezas enemigas.

La experiencia rusa de André Gide

Las reacciones que la literatura de Gide sobre la URSS ha provocado en toda Europa, han tenido el alcance que la personalidad del autor hacia presumir. Por el prestigio literario del autor del «Voyage au Congo» y por el valor ideológico de su rectificación documentada, sus páginas sobre Rusia equivalen a una lección irrefutable. Neófito de la decepción en «Retour de la URSS», Gide se convierte ya en franco paladín del desengaño en sus «Retouches a mon retour de la URSS» y en erte desengaño le han seguido, confesada o incondensadamente, todos los admiradores sinceros o convencionales del régimen soviético.

Ningún país como la URSS trata generosamente a los intelectuales que le son dóciles. El Komintern vive y dilapida sus millones más dorados sobre la gran mentira de la propaganda extranjera, sobre el gran silencio interior, sobre la asfixia intelectual de su país. André Gide confiesa en sus libros el precio de su cotización para la causa bolchevique, el trato escandalosamente lujoso con que los soviets intentaron captarle. Tanta impostura, no obstante, fué contraproducente; y el autor de «Ecole de femmes», reivindicó su independencia, reveló su asco, alertó a los militantes comunistas engañados, trazó en sus páginas el proceso decisivo y mortal de la ursofilia, y recibió inmediatamente toda la explosión im-

placable del monstruo y de sus satelites, que sólo admiten y adulan los prestigios mientras estén ciega-

mente a su servicio. En la encuesta del «Figaro Littéraire» en torno al enunciado de este comentario, estas reacciones quedan demostradas. Maurice Noel resume los pareceres de Wurmser y de Aragón, stalinistas incondicionales, y escribe: «estas opiniones aclaran la reacción ortodoxa. El debate elevado al que nos conduce Gide, no es aceptado por ellos. Gide arremete contra la U. R. S. S. y clama por la libertad moral e intelectual del hombre. Los stalinistas contestan con el servilismo a la tribu». Y Gide es un «traidor». La ursofilia, después de una «deserción», no tiene más que una pre-ocupación inmediata: «apretar los codos para suprimir la brecha abierta en sus filas. Sólo cuenta el fin, y este no es otro que el ser los dueños».

Dueños sordos, tortuosos, clandestinos del mundo; pero controladores efectivos de las reacciones de las masas europeas, los soviets aspiran a un círculo de aduladores permanentes que pintan con colores sugestivos la horrida y siniestra prisión de la estepa. Pero de vez en cuando las falacias sombrías se hunden, como en el caso de Gide, y la verdad resplandece. Esta verdad por la que los Ejércitos nacionales luchan en la nueva Cruzada por la salvación de Europa.

Empresario: El OBRERO QUE TRABAJA en tu taller o en tu finca, es UN CAMARADA MAS de los que en el frente DAN SU VIDA por el poderío económico y militar de la PATRIA.

Empresario: Enseña a tu OBRERO a AMAR LA EMPRESA remunerándole dignamente su trabajo y haciéndole PARTICIPE DE TUS BENEFICIOS.

¡Español! España te pide tus hijos, y los das. España te pidió tu oro, y lo entregaste. En este momento, el Estado, España, necesita para su economía la Chatarra que tengas.

¡¡ENTREGALA!!

Por el hilo.... se saca el ovillo

La campaña en pro de la modestia femenina no ha caído en el vacío. En ella se han interesado algunos gobernadores de la España de Franco, dando normas concretas y estableciendo severas sanciones a cuantas desvergonzadas tengan la osadía de vestir carnavalescamente en esta dolorosa tragedia que vivimos.

¡La inmodestia femenina es la más indigna profanación del martirio de España... de la sangre heroica!

Abraamos una encuesta sobre este hecho. ¿Quién es el responsable de esta inmoralidad, el hombre o la mujer?

Por lo pronto no se puede disculpar a la mujer. A ella le cabe una gravísima responsabilidad en la ruina moral de España y del mundo. Debiera ser consciente de su misión y de su dignidad y no claudicar jamás en su cumplimiento; pero desgraciadamente los hechos aseveran lo contrario.

Mas no por esto puede considerarse exento de responsabilidad el varón. Mas aún, yo sostengo que la inmodestia e inmoralidad femenina son obra casi exclusiva del elemento masculino.

En la psicología femenina impera despóticamente una ley, de la cual, es casi imposible que se desbaga el corazón femenino, es la «ley de agradar».

En las relaciones sociales, el hombre tiene la exclusiva de «solicitar», de «elegir»; la mujer está a la «expectativa»; con esta su condición engarza la «ley de agradar». Si ha de orientar hacia sí unos ojos negros... y el interés del muchacho, fuerza es que la haga con su belleza y adorno... agradando.

Por eso la pauta del adorno femenino es, el gusto del varón. Cuando los hombres de los pasados siglos eran sobrios, austeros, morales, de vivir puro y casto, de mirar sereno y limpio, la mujer seguía su condición; entonces era modesta, casta, sobria.

Pero hoy... que la lujuria desbocada esclaviza al género masculino; hoy... que el varón ha

descendido de su pedestal de hombre al nivel de bestia impura; hoy... que toda mirada es torpe y lasciva; hoy... que no tiene más ley de la vida en el matrimonio y fuera de él que la satisfacción de sus infames vicios; hoy... es imposible exigir modestia a la mujer.

Es el hombre el primer interesado en que la mujer vista indecentemente, haciéndola, como lo hace, presa de su pasión.

¿Cómo se concibe que un esposo y padre, casto y moral, guste y consienta que su esposa e hijas vistan immodestamente?

¿Cómo se concibe que un joven busque para futura consorte a una impúdica, que de seguro deshonre y manche su honor?

¡Y no obstante... lo consienten y lo quieren! La razón cae por su peso: la degradación masculina.

Tamaño inconsciencia y conducta en los varones, sobre este particular, solo se explica en el caso de ser un albañal de vicio el corazón masculino.

En el hombre, más que en la mujer, reside la responsabilidad de la inmoralidad social y de la femenina.

Buenas y castas serían las damiselas, si los hombres fueran castos y buenos.

Buenas y oportunas son todas las medidas legislativas orientadas a sanear la inmodestia femenina, pero adviertan los poderes públicos que la raíz está en el hombre.

Cuanto medidas se pongan para cercenar su libertinaje, para fomentar su vida de familia, más que de casino y café; cuanto se labore por educarle para hacerle rey de su alma y tendencias; cuanto se le enseñe para despabilar su conciencia, persuadiéndole que de su moralidad depende la paz y moralidad pública y que en consecuencia es el eje de la vida moral, será más eficaz y decisivo que todas las demás curas practicadas en la periferia social.

¡El hombre... he ahí el magno problema moral y social!

M. B.

VIDA Local y PROVINCIAL

RELIGIOSAS

En Capuchinas

Continúa celebrándose la novena a la Virgen del Pilar con numerosa asistencia de fieles.

La Misa de siete y cuarto se aplicará hoy por las intenciones de doña Camila Gracia; la de ocho, por la familia de Godé; y los cultos de la tarde, a las seis, a intención de doña María Jesús Murillo.

Las de ayer se aplicaron, respectivamente, por doña Juana Labadía (q. e. p. d.), por don Ramón Ferrando y esposa (q. e. p. d.) y por don José Sánchez Montenegro.

Sufragios

Con motivo del tercer aniversario de su fallecimiento, se celebrará mañana, a las ocho, en la parroquia de Santo Domingo, una Misa en sufragio de doña Carmen Bambó Aineto.

Reiteramos el pésame a su señora madre doña Carmen, y hermanos.

De la Alcaldía

Billete de Banco encontrado

En la Depositaria de este Ayuntamiento hállase, a disposición de quien acredite ser su dueño, un billete del Banco de España encontrado en la vía pública.

Burra extraviada

Desconociéndose quién pueda ser el propietario de una burra encontrada en el término municipal de Huesca, se hace público, dando cumplimiento a lo preceptuado en el artículo 615 del Código civil vigente.

Huesca, 5 de Octubre de 1937.—

El Año Triunfal.—El alcalde, José María Lacasa Coarasa.

Comisión Provincial de Incautación de Bienes

Esta Comisión abre un concurso para la explotación de la finca Castillo de La Violada, sita en el término municipal de Almudévar, durante el año agrícola 1937-38, con sujeción a las bases que tiene aprobadas y que están de manifiesto durante las horas de oficina, en la Secretaría de esta Comisión Provincial y en la Alcaldía de Almudévar.

Los interesados podrán presentar sus proposiciones en sobres cerrados, dirigidos al Excmo. Sr. Gobernador civil, presidente de esta Comisión, hasta las doce horas del día 18 de los corrientes, en la Secretaría de esta Comisión Provincial.

El arrendamiento se efectuará a riesgo y ventura del arrendatario, y a todos los efectos legales se dará por terminado en 30 de Septiembre de 1938.

Huesca, 5 de Octubre de 1937.—El Año Triunfal.—El secretario, Cirilo Martín Retortillo.

Aclaración

Hemos de aclarar que al entregar la solicitud en este Gobierno civil para obtener salvoconducto, deberán entregar en metálico una cantidad cuyo límite mínimo será de cincuenta céntimos.

PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Garasa. Rentería (Guipúzcoa).

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Los excombatientes españoles

En este grandioso Movimiento Libertador en el que todos los buenos patriotas y dirigido por el más ilustre Caudillo que registra la historia mundial, después del Divino Redentor de la humanidad, no podía faltar el concurso de la que, en las postrimerías del siglo XIX y primer tercio del XX, bajo los pliegues de la bandera roja y gualda regasteis con vuestra sangre las fértiles maniguas Antillanas y los abruptos campos rifeños: Los que visteis caer a vuestro lado para no levantarse, a los heroicos compañeros que dieron su vida en holocausto de nuestra España, no podéis olvidar aquellos sublimes momentos de vuestra vida juvenil, en que llena de entusiasmo y fervor patrio, sufristeis las mayores coacciones que puede sufrir ser humano.

Los que lejos de nuestro querido solar patrio lo hemos añorado y sentido como el que más, no podíamos permanecer al margen de esta Santa Cruzada, y al iniciarse, nos faltó el tiempo para tomar las armas y ponernos nuevamente a las órdenes de nuestro valiente Ejército, cada vez más orgullosos de él, ya que está renovando las más brillantes páginas de su gloriosa historia; y los que hoy nos encontramos prestando servicio en las Milicias de este Ejército que sostiene la guerra libertadora, próxima a terminarse con el triunfo total de la España Unica, Grande, Libre e Imperial: Cuando ese ansiado momento llegue, somos los que para salvaguardar la paz y la grandeza de esta gran Nación, todos unidos hemos de constituir la retaguardia del Ejército de la Paz; y, a las órdenes de nuestro egregio Caudillo, permaneceremos en constante alerta para que el monstruo perturbador no reaparezca; y para desarrollar esa labor patriótica se ha fundado la Agrupación Española de ex Combatientes, en la que, por las razones expuestas, todos los ciudadanos conscientes del deber y de la disciplina, que no sientan otra política que su acendrado amor a la Patria y una moralidad intachable, deben ingresar en ella.

La Agrupación Española de Excombatientes ha fijado su residencia en Zaragoza como consecuencia de haberse fundado bajo la advocación de la Santísima Virgen del Pilar, Capitana General de los Ejércitos Nacionales; y considerar un hecho simbólico a esta Capital,

la que con sus hermanas las mártires Huesca y Teruel, han constituido el baluarte inexpugnable contra los enemigos de España, donde se han estrellado todas las olas invasoras, desde las huestes napoleónicas hasta las actuales hordas anarco-separatistas.

Esta Agrupación cuenta ya con un preciado galardón que lo ostenta con orgullo: el ser su Presidente de Honor el más heroico excombatiente de esta magna Epopeya, alma de ella, salvador de España y de la civilización occidental, Excelentísimo Sr. D. Francisco Franco Bahamonde.

Al dedicar estas cuartillas a todos los excombatientes españoles que, con el empleo de jefe, oficial, clase e individuo de tropa estuvieron al servicio de la Patria con las armas en la mano durante las guerras africanas o coloniales, lo hago con la seguridad de que, una vez leídas y compenetrados de la finalidad noble y patriótica que persigue la Agrupación Española de Excombatientes, han de solicitar su ingreso en ella como socios de número.

También quiero dirigirme a todos aquellos buenos patriotas que, sin haber servido en el Ejército y sus Institutos armados, hayan acreditado su cariño a tales instituciones, con exaltado patriotismo e intachable moralidad, advirtiéndoles que, al ingresar en ella, prestarán un nuevo e importante servicio a la Patria y cumplirán uno de los nobles deseos de nuestro invicto Caudillo y Presidente de Honor de esta Agrupación.

Zaragoza, Septiembre del II Año Triunfal.

A. P. RAMON,

Secretario general de la A. E. D. E.

OBLIGACIONES del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías.

¡¡Viva Español!!

Campaña contra el frío

Desde estas líneas me gustaría hacer un llamamiento a todas las jóvenes españolas para que colaboren con nosotros en esta obra humanitaria de «vestir al desnudo», eso es lo que quisiéramos con la ayuda de nuestras buenas patriotas.

¿Qué sacrificio os supone hacer un jersey, guantes o calcetines? Ninguno, y sin embargo podéis llevar solamente con ese pequeño obsequio el bienestar y la alegría al combatiente que, con tanta abnegación, lucha por la liberación de nuestra querida España.

¿No os parece un poco injusto que mientras nosotros estamos cómodamente, en nuestras casas, sin carecer de nada, ellos no tengan ni lo más indispensable? Esto es lo que tenemos que evitar. Hay que hacer una España nueva y debemos empezar por lo primero «no ser egoístas» y mirar a nuestro pró-

jimo como a nosotros mismos. Las que tenéis los maridos, hijos, hermanos o personas queridas en el frente, comprendéis estas necesidades, pero hay que hacerlas sentir a aquellas personas que no han experimentado la guerra más que por boca de sus amistades.

Esas son las que con más ahínco debían ayudarnos ya que Dios las ha librado de la ruina de su hogar, y compadecerse de las desgracias de sus hermanos.

Como no dudo de los sentimientos de vuestros corazones, sé que unos con más y otros con menos (según vuestros medios) colaboraréis bien con donativos, lanas o vuestro trabajo, a esta gran campaña contra el frío.

Así tendréis la conciencia tranquila y el agradecimiento de nuestros combatientes.

Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excma. Sra. D.^a Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compremos, que leamos y que propaguemos, debe ser

“La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre 9,00 "

Extranjero: un año 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238

Administración. " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

El violento temporal de lluvia y la niebla densa han impedido en Asturias y en León que nuestras fuerzas realizasen operaciones de conjunto; pero algunas columnas avanzaron y extendieron su ocupación, mientras en Aragón eran rechazados ataques enemigos

Frente de León

Frente de la Sierra

El coronel de las Brigadas de Navarra, que dió su capote a un soldado cuando el temporal era más fuerte y el frío se hacía más duro

(Del enviado especial de la Agencia Logos, en el frente del Norte, J. A.)

LEON, 6 (doce noche).—Los soldados habían comido un rancho caliente, a pesar de las alturas en que se encontraban, pues ya hemos quedado en que este terreno difícil y no poco el reparto de la comida en caliente.

Y a la hora del medio día, claro, sin agua, los soldados, recibiendo la caricia del sol, sin la molestia del agua, devoraron con gran apetito el rancho caliente de hoy, que era de bacalao con patatas y carne en estofado, además el café.

Nosotros contemplábamos con envidia a aquellos soldados.

El Coronel de las Brigadas de Navarra, nos invita para llegar al puesto de mando... Allí encontramos (de todo: teléfonos, buenas trincheras, estación de radio, abundantes prismáticos... Y desde allí, da este Coronel sus órdenes con gran rapidez.

Los Batallones que actúan descansan menos que los teléfonos. El Coronel no va explicando el avance. Y de pronto, da órdenes:

—A ver, el quince y medio, que dispare sobre las trincheras de la izquierda. Son una fuerte defensa del enemigo desde las cuales nos hostiliza con furia.

Al poco rato los estallidos de los proyectiles del quince y medio se dejan oír y las nubes de humo que provocan las explosiones señalan el lugar donde cayeron.

En seguida el coronel da nuevas órdenes: Hay que corregir el tiro más a la izquierda. Y la orden va de boca en boca hasta que llega a un micrófono.

Anoche, nos dice un ordenanza moro, el coronel durmió en este puesto, sobre la paja y teniendo para apoyar la cabeza una piedra.

Y como el jefe adviertiera que es la hora de comer nos invitó a hacerlo allí. El coronel llevaba poca comida. Dos latas de sardina y una de escabeche, eso es todo. Nosotros sacamos lo que va dentro de nuestras bolsas y lo juntamos para comer. Los soldados nos dan un poco de café.

El coronel, mientras dura la comida entra y sale más de veinte veces. Apenas ha apurado el café marcha hasta la última posición que se ha arrebatado a los rojos. Sólo va vestido con una guerrera y un pantalón kaki, con su boina caída sobre la frente.

Su ayudante nos dice: Ayer, el coronel dió su capote a un soldado en lo más recio del temporal y cuando el frío se hacía más duro. Como el soldado se resistiese a aceptar el donativo, el coronel venció su timidez obligándole a quedarse con la prenda de abrigo.

Ha llegado este jefe empapado de agua a su puesto de mando, donde dando diente con diente, se sentó junto a la lumbre para secar un poco aquellas ropas.

Este coronel es pequeño y delgado de cuerpo, pero recio y grande de espíritu.

Los avances de estas fuerzas

El coronel se ha descolgado con sus tropas hacia tierras de Asturias. Vemos el Nalón, que conserva todavía la transparencia en sus aguas.

La brigadas de Navarra han rebasado el Valle de Tarna hacia Campo de Caso. Atrás quedaron ya los puertos y se logró dominar el enorme macizo de Maciéndome donde los rojos hicieron una resistencia desesperada, vencida por nuestros muchachos que les causaron un verdadero desastre, haciéndoles muertos y prisioneros. Y después de luchar llegaron al valle con deseos de estirar sus piernas.

Ya han conquistado Pendones, el primer pueblo asturiano y han rebasado El Corral para seguir el camino de las cuencas mineras, allí donde el Nalón pierde su transparencia y allí donde la leyenda tuvo la alegría del trabajo.

La agrupación de la izquierda tampoco ha permanecido inactiva y se corrió por tierras de Asturias. Rebasado el Puerto de San Justo, las columnas han seguido su camino por tierras asturianas, por el hondo del Valle.

Otras fuerzas, que iniciaron el avance en Tolibia, ocuparon el vértice Gordo y establecieron contacto con la columna del vértice Raza.

Las fuerzas del general siguen por el valle y se miran en el espejo que forman las aguas del Nalón y del Aller. El general va a cumplir una misión difícilísima: la de, igual que hizo con Oviedo, salvar la economía de Asturias, del caos a que la llevaban los mineros.

Confiamos en que logrará su propósito, al igual que confiamos siempre cuando se trataba de salvar a Oviedo.

ta horas semanales ha restringido tanto la producción que las consecuencias se dejan ya sentir en la marina y la aviación. Hasta tal punto son sensibles los resultados, que se anuncia que para el año 1940 la flota francesa habrá pasado a ocupar, en cuanto a potencia, el séptimo lugar entre las del mundo. Otro tanto ha de ocurrir con la

aviación militar. Los resultados catastróficos para ella alcanzados en los recientes certámenes y pruebas acusan una falta de suficiencia que el Gobierno del Frente Popular y muy especialmente su ministro del Aire Pierre Cott, han advertido como resultado inmediato de su nefasta política.

La farsa parlamentaria de Valencia

Massip y Gasols no quieren correr el peligro ni las privaciones de un viaje por la España gubernamental

PARIS.—Con motivo de la apertura del Parlamento español marcharon a Valencia varios diputados, pero Massip y Gasols, de Euzqueria Republicana de Cataluña, después de cobrar del presupuesto de la República, se han negado de momento, si bien excusándose en motivos de salud, a desplazarse.

La verdad es que se encuentran muy bien en París y no quieren correr el peligro ni las privaciones de un viaje por la España gubernamental.

El diputado señor Masip, que es el autor de todas las editoriales de «La Humanitat» desde el año 33, caracterizado por las campañas violentas y sectarias tanto en el sentido social como en el religioso y brazo derecho de Companys en la actualidad, con el fin de reconciliarse con la Iglesia asiste de una manera ostensible todos los domingos a la celebración de la Misa.

Entre sus antecedentes personales, a más de los enumerados, figuran los siguientes:

En el año 1932 fué nombrado jefe de las oficinas parlamentarias de la Generalidad. Tenía en Madrid, con motivo de la discusión del Estatuto, un sueldo de 1.000 pesetas mensuales, si bien su tren fastuoso de vida de cabaret representaba unas cantidades algo superiores a su sueldo.

Realizada entonces una investigación por el consejero señor Tarradellas, resultaron en las cuentas de las oficinas de Madrid 16.000 pesetas de desfaldo, apareciendo probada la culpabilidad del señor Masip, sin que para él hubiera otras consecuencias gracias a su amistad con Companys.

Este hecho se ha oído de los labios del señor Tarradellas, antes de la revolución, en sus tertulias de la entidad política «La Falca», bien seguro de que una revisión de cuentas de la Generalidad en el capítulo de gastos de la oficina de Madrid podría todavía acreditar esta anomalía.

Aunque no oficialmente, se celebró ayer la clausura de la Sociedad de las Naciones

GINEBRA.—En la sesión que celebró en la noche de ayer la Sociedad de las Naciones, se acordó dejar sobre la Mesa lo referente a la reforma de los Estatutos por que se rige el organismo ginebrino. Tal reforma habrá de someterse, en su caso, en el año próximo.

Hoy, al medio día, dió fin la décimo octava reunión de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones. No se ha celebrado la clausura oficial para así poder reunirse sin más for-

encuentra el conflicto entre Japón y China. En su discurso de clausura, el presidente de la Asamblea afirmó que ésta ha hecho cuanto ha podido, dentro de las circunstancias, en cuantas ocasiones intervino, no retrocediendo ante las responsabilidades que suponían las resoluciones adoptadas. De ello — dijo — da fe lo hecho en la guerra de España, en los sucesos de Palestina y en malidades dado el estado en que se encuentra el conflicto chino-japonés.

El avance de las tropas nacionales por tierras de Asturias

SALAMANCA.—Las tropas nacionales, al medio día de hoy, conquistaron en La Foz, en el sector de Tarna, en la vía Pola de Laviana a Oviedo.

Al Oeste de este mismo sector continuó el avance al Norte del Puerto de San Justo, habiendo sido ocupado el Pico de Valverde.

La amenaza sobre Cangas de Onís

RIBADESELLA.—Los últimos avances hechos al Norte y Sur de Cangas de Onís, la importantísima villa asturiana, centro de comunicaciones, la han colocado en situación muy crítica. Las avanzadas nacionales se hallan a muy escasa distancia de Cangas.

Sálvese el que pueda

Los alcaldes, concejales y autoridades del Frente Popular de Asturias huyen llenos de pánico

SANTANDER.—Numerosos alcaldes, concejales y demás Autoridades del llamado Frente Popular de Asturias, ante el avance tenaz y rápido de las fuerzas nacionales, huyen presa de gran pánico.

La emisora de Radio de Gijón llamaba, llena de indignación, cobardes a los alcaldes de Lué y a varios Jefes de milicias que han huido llevándose el dinero de la Caja municipal.

Decía que también se habían llevado algunos cuadros de gran valor y objetos de arte, que Belarmino Tomás tenía ya convenientemente preparados para ser trasladados al extranjero.

Los evadidos abren los ojos a la realidad y sienten la alegría de ver cómo son tratados cuando llegan a nuestra zona, de la que tantas cosas les contaron

(Del enviado especial de la Agencia Logos.)

AVILA.—Cada día aumentan los evadidos de la zona roja, oigo decir a mi alrededor.

Y tienen razón. Unos escapan de la zona marxista por miedo a los castigos; otros de buena fe.

Es muy interesante presenciar el interrogatorio que a estos evadidos del campo rojo les hacen nuestros Jefes.

Unos, con caras de buenos chicos, dicen que ellos no se han metido en nada grave, y creen que se mata aquí a los levemente «sonrojados». Pero al advertirles que no es así, se ponen serenos y prometen ser más explícitos en sus manifestaciones.

Y lo son; el primero escribió mucho en el diario «CNT»; el segundo estuvo haciendo de guardia en una prisión; el otro ha luchado desde los primeros momentos en las filas rojas en contra de nuestro Ejército. Se muestran muy sorprendidos cuando se les da comida y luego se

les hace entrega de ropa para cambiarse la que han traído.

Este grupo de «pasados» tiene a su favor el hecho de haberse traído cada uno, por lo menos, un fusil... Cuando entran en la capital, saludan con el brazo en alto y gritan: ¡Arriba España! Yo les pregunto:

—Sabéis que ayer se escaparon tres más por la Sierra?

—Esta mañana—me dice uno—tenía el puesto de vigía y al darme la consigna me señalaron el sitio por donde se escabullían los que se deciden a huir de la zona roja.

A las dos horas mi compañero y yo estábamos en pleno campo.

Mañana la consigna será «de abrigo».

Han dicho que solamente vieron a Madrid (capital) al huir. Allí se paga con billetes de cinco duros, que muchas veces no pueden ser gastados y otras hay que abstenerse de comprar por no encontrar quien cambie un billete.—LOGOS

Interesante Información del corresponsal de «La Dépêche» en el frente rojo

Aubin Rieu-Vernet, corresponsal de guerra de «La Dépêche» en el frente rojo, escribe una crónica en dicho periódico sobre lo que él llama «las columnas franquistas de la retaguardia». «Conspiración en Valencia, en Barcelona, en Madrid», reconoce. «Las fuerzas oficiales comprometidas», exclama. Y se sorprende que los Gobiernos rojos den publicidad a un problema tan vasto de adhesión a Franco, como el que las actuaciones de la policía comunista acaban de descubrir en todo el territorio de la España cautiva; publicidad que equivale a una desautorización absoluta y terminante de las propias autoridades marxistas que detentan el poder.

Porque, como dice Rieu-Vernet, lo más grave y lo que induce a reflexiones más serias es la categoría de las personas comprometidas en esas conspiraciones. Las principales fuerzas mezcladas en ellas corresponden a la Guardia Nacional Republicana, al Cuerpo de Seguridad, a los soldados de los dos primeros regimientos, a los transportes mixtos, a los motoristas de los trabajos públicos, a la propia guardia del ministerio de Buenavista, o sea el de la Guerra, a la guardia del ministerio de la Gobernación, a la guardia del Palacio de Bellas Artes, a la guardia de la Cárcel de mujeres, a algunos jefes de los tanques de la Dirección General de Seguridad. Incluso, según ha declarado el teniente Castaños, hay simpatizantes en la mayor parte de los centros oficiales. Y mientras tanto, con esa misma publicidad, continúa el artífice, «los franquistas de sentimientos, de intención o de acción, lejos de sentirse descorazonados, experimentan una nueva exaltación. Ven o creen darse cuenta de que en todas partes las gentes se unen, trabajan, conspiran; y los aún vacilantes se deciden».

Después de leer estas líneas, ¿ca-

be preguntar quién permanecerá leal y sinceramente leal al Gobierno de la República? Hace pocos días, «Solidaridad Obrera» afirmaba, con permiso de la censura, que la población sometida a dicha autoridad, en su 90 por 100 si no era ya fascista, estaba a punto de serlo. Estas revelaciones y estos comentarios demuestran que al marxismo no le queda ya partido. Por sus actos y sus omisiones, ha convertido en «fascistas», es decir, en enemigos suyos, a toda la población civil y a los mismos cuadros de mando de sus organizaciones.

Ensayos de plantaciones de arroz

SALAMANCA.—Por iniciativa y propulsión del general Queipo de Llano, se hicieron en las marismas del Guadalquivir ensayos de plantaciones de arroz con objeto de crear esta nueva riqueza de la agricultura andaluza, desconocida hasta ahora, el resultado no ha podido ser más lisonjero.

Las plantaciones, además de haber empleado a 3.000 obreros, han dado un resultado excelente, siendo la calidad del arroz superior al valenciano, de muy buen gusto y buen grado.

Para probar oficialmente este producto se ha servido hoy una paella, a base de este primer arroz, al general Queipo de Llano y a las autoridades de Sevilla e invitados que le acompañaban. Los obreros ova-

cionaron al general, agradeciéndole que por su iniciativa se hubiera creado esta nueva riqueza, que además resolverá un problema de abastecimiento, puesto que se va a poner a la venta inmediatamente, ya que la cosecha ha sido espléndida.

Todos los asistentes a la paella fueron obsequiados con un saquito de arroz.

La catástrofe económica que ronda a Francia

LONDRES.—La crisis económica, que, por encima de toda actualidad política y electoral, constituye el primer plano de la vida francesa, se acentúa cada día más y más y con ello la preocupación en los medios de Gobierno, y en los sectores franceses que no militan en el Frente Popular se hace más intensa. Se prevé consecuencias inmediatas y de gran importancia para la economía francesa, dado el rumbo que las cuestiones financieras están tomando en el país gallo. Y esta inquietud, que llegó hasta Londres, se robustece aquí.

La debilidad de las medidas puestas en juego por el Gobierno francés con ánimo, si no de resolver, por lo menos de paliar la devaluación del franco, no ha dado fruto alguno y se desconfía en los círculos económicos ingleses de que pueda llegarse a obtener algún resultado práctico.

La baja en las cotizaciones de los valores y fondos públicos se intensifica.

Y las cuestiones sociales repercuten ya en la Marina y en la Aviación nacionales. La implantación de la jornada de trabajo de cuaren-